ОТЧЕТ

о деятельности Фонда «Чувашия» за 2021 год.

В 2021 году деятельность Фонда «Чувашия» организовывалась в целях:

· содействия формированию здорового образа жизни и профилактики асоциальных проявлений в подростковой и молодежной среде;

· поддержки образовательных и социально-культурных проектов и программ.
1.

Реализация собственных проектов.
1. Социально значимый проект «PRO-здоровье» - победитель конкурса грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества 2019 года. 
Проект разработан в соответствии с целями и задачами Национального проекта «Демография» и направлен на содействие формированию здорового образа жизни, навыков ответственного поведения детей и подростков в пользу собственного здоровья. 
Данный проект в 2021 году вошел В ТОП-100 лучших проектов Всероссийского конкурса «Вектор детства», проводимого Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка, в номинации «Популяризация здорового образа жизни среди несовершеннолетних».
В течение всего года в рамках проекта проведены следующие мероприятия: 
- в феврале – XIX республиканская лыжная эстафета среди школьников 8-11 классов и учителей памяти чемпиона Чувашии Юрия Федотова. В соревнованиях приняли участие около 200 физкультурников из 7 районов и городов республики;
- в апреле – информационно-профилактическая акция-фестиваль «Будь здоров! FEST», приуроченная ко Всемирному дню здоровья. На площадках ТРЦ «Каскад» г.Чебоксары были организованы станции, которые отражали все аспекты здорового образа жизни: физическую активность, здоровое питание, психическое здоровье, отказ от вредных привычек. Волонтеры-медики провели мастер-класс по оказанию первой доврачебной помощи и массовую зарядку для участников акции, волонтеры добровольческого движения ЗОЖ из числа обучающихся школ и колледжей города Чебоксары выступили с концертной программой;

– массовая зарядка на Красной площади г. Чебоксары и пешая прогулка по Заливу в рамках Всероссийской акции «10 тысяч шагов к жизни», в которой приняли участие более 150 человек; 
- в мае – открытие Школьного центра здоровья на базе МБОУ "Заволжская СОШ им. М.П. Костиной" г. Чебоксары в рамках Соглашения о сотрудничестве с социальными партнерами – спортивной школой № 10 г. Чебоксары и Первой городской больницей им. П.Н. Осипова г.Чебоксары. Основным направлением центра являются оздоровительно-реабилитационные мероприятия. Исходя из заключения о состоянии здоровья обучающегося составляется индивидуальная программа реабилитации на каждого ученика. В соответствии с учебным планом и графиком осмотров обучающиеся классами проходят оздоровительные процедуры: лечебную физическую культуру, массаж, физиотерапию, соляную шахту;
- в июле – участие совместно с Минздравом Чувашии на Всероссийском форуме «Здоровье нации – основа процветания России», который прошел в Москве в ЦВЗ «Манеж». Этот Форум – ежегодное мероприятие Общероссийской общественной организации «Лига здоровья нации» и Министерства здравоохранения России, крупнейший общественный междисциплинарный форум, посвящённый вопросам охраны здоровья граждан России, формирования здорового образа жизни и развития здоровьесберегающих технологий. Центральная тема форума – «Укрепление общественного здоровья – сфера взаимной ответственности государства и граждан». Участники обсудили вопросы межведомственного взаимодействия по укреплению общественного здоровья и подвели итоги полутора лет работы в условиях пандемии новой коронавирусной инфекции. На площадке выставки, проводимой в рамках форума, а также на конгрессных мероприятиях проведена презентация социально значимого проекта Фонд «Чувашия» «PRO-здоровье»;
- в сентябре – совместно с Минздравом Чувашии объявлена республиканская акция «Марафон здоровья», которая официально стартовала 12 сентября в ходе проведения в Чебоксарах XV-ой Всероссийской спортивно-оздоровительной, пропагандистской акции «Волна здоровья», организованной ООО «Лига здоровья нации» при поддержке руководства города и республики. В рамках Акции в городах и районах проведены различные мероприятия, направленные на профилактику потребления психоактивных веществ, сохранение и укрепление здоровья населения;
- в ноябре – совместно с Минздравом Чувашии в режиме видеоконференцсвязи проведен Круглый стол «О выполнении требований антитабачного закона от 23.02.2013 №15-ФЗ с изменениями, внесенными в Федеральный закон от 31.07.2020 № 303-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу охраны здоровья граждан от последствий потребления никотинсодержащей продукции» с участием органов государственной власти и местного самоуправления, общественных и некоммерческих организаций, представителей бизнеса;
Участниками проекта стали 37 школ со всех районов и городов республики и 6 колледжей г. Чебоксары. Эти образовательные организации являются ресурсными центрами добровольческого объединения за здоровый образ жизни Фонда «Чувашия». Отобраны и обучены волонтеры из числа обучающихся для организации их целенаправленной деятельности среди сверстников.

Всего мероприятиями в рамках проекта охвачено более 50 тысяч обучающихся. 

Основные партнёры: 

- Чувашский республиканский институт образования Минобразования Чувашии;
         - Республиканский наркодиспансер Минздрава Чувашии;

- Республиканский центр медицинской профилактики Минздрава Чувашии;

- администрации образовательных организаций Чувашской Республики.    

2. «Чувашия – территория без табачного дыма». 

Проект является продолжением работы по полному осуществлению в республике Федерального Закона от 23.02.2013 №15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» и Постановления Кабинета Министров Чувашской Республики «Об установлении дополнительных ограничений курения табака в отдельных общественных местах и в помещениях» от 13.04.2016 №108. 
В рамках проекта проведены следующие мероприятия: 

- 31 мая – Всемирный день без табака. Проведена выездная акция «Освободим Россию от табачного дыма!». На остановках общественного транспорта города Чебоксары  волонтеры из числа обучающихся колледжей и техникумов – ресурсных центров добровольческого объединения за ЗОЖ Фонда "Чувашия" раздавали информационные листы и памятки, медицинские работники измеряли показатели здоровья, уровень выдыхаемого из легких угарного газа, проводили анкетирование жителей республики. Желающим бросить курить даны рекомендации и советы по избавлению от тяги к табаку;

- в июне – Фонд «Чувашия» как НКО, включенная в федеральный реестр СОНКО, оказывающих общественно-полезные услуги, выступил исполнителем госзаказа на проведение Месячника, приуроченного к Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. 

В рамках Месячника в соответствии с договором, заключенным с БУ «Республиканский наркологический диспансер» Минздрава Чувашии, Фондом «Чувашия» с участием органов исполнительной власти, администраций муниципальных районов и городских округов, общественных, некоммерческих организаций, образовательных организаций, обучающихся и студентов, СМИ проведены следующие мероприятия:

· выездные Дни профилактики в городах и районах республики (всего – 6);
· семинар-совещание секретарей муниципальных антинаркотических комиссий Чувашской Республики;
· семинары-тренинги волонтеров-активистов;
· Антинаркотический форум, приуроченный к Международному дню борьбы с наркоманией;

· Организация съемок телевизионных передач;

· Изготовление информационно-полиграфической продукции.
В ходе Месячника в социальных сетях было опубликовано 68 материалов антинаркотической направленности. Всего профилактическими мероприятиями охвачено 35000 человек, проведено 1490 мероприятий;

- в ноябре – республиканская акция, приуроченная к Всемирному дню отказа от курения. В школах республики с участием волонтеров ЗОЖ проведены массовые просветительские мероприятия, направленные на профилактику потребления табака и никотинсодержащей продукции.
3. «Содействие формированию культуры здорового питания школьников «Путь к здоровью через правильное питание» является продолжением начатого в 2015 году грантового проекта, направленного на противодействие быстро нарастающей угрозе риска здоровья школьников вследствие неправильного питания и сопутствующих этому заболеваний. Проект реализуется в тесном сотрудничестве с Чувашским республиканским институтом образования Минобразования Чувашии, Институтом возрастной физиологии Российской Академии образования и ООО «Нестле – Россия».
В рамках проекта в начале года всем школам республики для обучающихся 1-7 классов переданы учебно-методические комплекты Программы «Разговор о правильном питании» в количестве более 52 000 экземпляров. На 2021-2022 учебный год в республику доставлено и передано школам более 12 000 учебно-методических комплектов рабочих тетрадей «Разговор о здоровье и правильном питании» для работы с дошкольниками и школьниками 6-8 лет, «Две недели в лагере здоровья» для детей 9-11 лет, блокноты «Формула правильного питания» для школьников 12-14 лет, а также методические пособия для педагогов и информационные лифлеты для родителей.

- В марте подведены итоги Республиканского конкурса методик реализации программы «Разговор о правильном питании» среди педагогов.
- В июне подведены итоги Всероссийского кулинарного интернет-конкурса 2020-2021 учебного года (победителями в одной из номинаций стали ученики 3 «г» класса СОШ № 56 г. Чебоксары, рук. Ольга Кузнецова).
- В ноябре организовано участие педагогов в онлайн конференции «Воспитываем здоровое поколение», на которой были представлены современные подходы и технологии организации работы по воспитанию у детей и подростков ответственного отношения к потреблению и формированию культуры здорового питания.

4. «Социальное обслуживание населения».

Фонд «Чувашия» включен в реестр поставщиков социальных услуг Чувашской Республики и на основании Соглашения с Министерством труда и соцзащиты Чувашии проводил работу по социальному обслуживанию в форме на дому граждан - получателей социальных услуг городов Чебоксары и Новочебоксарск. Свою работу Фонд организует в тесном взаимодействии и при поддержке центров социального обслуживания указанных городов. 
5. Продолжение работы по развитию молодёжного добровольческого движения за здоровый образ жизни.
Реализация данной инициативы осуществляется через созданные Фондом «Чувашия» ресурсные центры добровольческого объединения за здоровый образ жизни и школьные волонтёрские команды здоровья, которые функционируют во всех районах и городах республики (всего – 47). 

Проведены онлайн инструктажи руководителей ресурсных центров, волонтерских команд здоровья по организации их участия в республиканских и всероссийских конкурсах, форумах и акциях. 
Благотворительная деятельность.

Оказана благотворительная помощь по обращениям организаций и граждан по их неотложным нуждам: 
- в рамках акции «Помоги учиться дома» детям - ученикам из многодетных и социально незащищенных семей, находящимся на дистанционном обучении, вручены электронные устройства (ноутбуки и планшеты);
- гражданам, пострадавшим при пожаре в ноябре 1961 года в д. Эльбарусово Мариинско-Посадского района, оплачена стоимость четырех оздоровительных путевок на стационарное обслуживание в Социально-оздоровительном центре граждан пожилого возраста и инвалидов «Вега»;

- оплачены расходы на приобретение ценных призов для награждения лауреатов республиканских конкурсов педагогического мастерства;

- оплачены расходы на проведение кофе-брейк для участников республиканского конкурса «Управленческая команда»;
- оплачены расходы на изготовление 650 настенных календарей на 2022 год. Переданы в АУ «Комплексный центр социального обслуживания населения г. Чебоксары» и АУ «Новочебоксарский центр социального обслуживания населения» Минтруда Чувашии для последующего вручения гражданам пожилого возраста и инвалидам - получателям социальных услуг на дому;

- оплачены расходы на приобретение новогодних подарков в рамках акции «Ёлка желаний». Подарки вручены детям социально-ребилитационного центра для несовершеннолетних г.Чебоксары и ребенку, проживающему с родителями в с.Моргауши Чувашской Республики.
Всего оказано благотворительной помощи на общую сумму 1 млн. руб.

Организационная деятельность.

В 2021 году проведено три заседания Собрания Фонда «Чувашия», на которых рассмотрены вопросы текущей деятельности Фонда. 
Надзор за деятельностью Фонда осуществлялся Попечительским советом, контроль за финансово-хозяйственной деятельностью Фонда осуществлялся Ревизионной комиссией.
Свою деятельность Фонд осуществлял в тесном сотрудничестве с республиканскими министерствами и ведомствами, Общероссийской общественной организацией «Лига здоровья нации», Институтом возрастной физиологии Российской Академии образования и ООО «Нестле – Россия», иными общественными организациями.

Фонд «Чувашия» разместил обязательные сведения о своей деятельности на сайтах Минюста России и Федресурса.

