О проекте «За здоровое поколение».
Данный проект направлен на профилактику хронических неинфекционных заболеваний, пагубных привычек – употребления табака, алкоголя, ПАВ, а также – на избавление от компьютерной зависимости в подростковой и молодёжной среде. Подростки, молодые люди, вовлечённые в проект, осознавая право на собственное здоровье, как на величайшую ценность,  вырабатывают для себя обязанности, вытекающие из этого права. Профилактические меры, предлагаемые в этом проекте, дополняют существующие государственные и муниципальные программы сохранения и укрепления здоровья и направлены на конкретную целевую аудиторию – подростков и молодёжь.

В проекте особое внимание уделяется подросткам и молодёжи группы социального риска. Им будет предложена альтернатива в преодолении опасных искушений, представляющих угрозу здоровью. В порядке эксперимента будут созданы Общественные школы здоровья для подростков с участием в них социальных педагогов и психологов, врачей. Тренинги, лекции и беседы в них  будут сочетаться с активными физкультурными занятиями. 

Достижению целей проекта должно способствовать взаимодействие социальных партнёров – Общественной палаты Чувашской Республики, заинтересованных министерств, администраций муниципальных районов и городских округов, Центров здоровья, молодёжных организаций. 

В реализацию проекта будут вовлечены созданные Фондом «Чувашия» ресурсные центры и волонтёрские команды здоровья. Волонтёры по принципу «равный – равному» будут вовлекать своих сверстников из числа «трудных» в систематические занятия в школе здоровья и массовые акции за здоровый образ жизни.  

В настоящее время в республике, как и в России в целом, наиболее распространёнными причинами смертности, заболеваемости и утраты трудоспособности являются неинфекционные заболевания, составляющие в структуре общей смертности 68%. Они характеризуются продолжительным течением заболевания и общностью факторов риска, поражающих молодой организм. Пик заболеваемости приходится уже на трудоспособный возраст. 

Во избежание этого необходимы учёт и профилактика факторов, способствующих снижению качества жизни - ожирение, гиподинамия, психо-эмоцио​нальные нагрузки. Наряду с наркоманией особенно актуальна для несовершеннолетних проблема потребления токсических веществ. 42,8 % потребителей ПАВ составляют дети и подростки. Доля курящих среди населения в возрасте 15-18 лет составляет 26 %, в возрасте 19-24 лет – 35 %. 

В республике разработаны и реализуются государственные и муниципальные программы по первичной профилактике и ранней диагностике хронических неинфекционных заболеваний. Однако показатели заболеваемости всё ещё остаются высокими, что свидетельствует о необходимости дальнейшей активизации работы по первичной профилактике, усиления межведомственного взаимодействия с участием структур гражданского общества.

Разработанный НКО Фонд «Чувашия» социально-значимый проект «За здоровое поколение» предусматривает:

- активное вовлечение самих школьников и студентов в работу по формированию у несовершеннолетних и молодёжи ответственного отношения к своему здоровью. Имеющиеся и вновь создаваемые по всей республике ученические и студенческие добровольческие команды здоровья будут постоянно поднимать тему здоровья в проводимых ими акциях, конкурсах, тренингах со сверстниками;

- создание в порядке эксперимента на базе 19 средних общеобразовательных учреждений Общественных школ здоровья. Имеющиеся в них ресурсные центры здоровья, используя проектную форму работы,  совместно с педколлективом будут решать конкретные вопросы, связанные со здоровым питанием, формами физических и эмоциональных разгрузок на уроках, отказом от пагубных привычек, реализацией конкретных программ. Мероприятия в рамках Общественной школы здоровья будут включать лекции, тренинги, мастер-классы, проводимые социальными педагогами, психологами, врачами, занятия общей физической подготовки, прохождение врачебной диспансеризации;

- развитие дворовых видов спорта, как паркур (Parkour), фриран (Freerun), стрит-воркаут (Street-workout – физические занятия на турниках и перекладинах). Как показал опыт взаимодействия Фонда с неформальными лидерами молодёжи, эти доступные и малозатратные спортивные занятия высоко востребованы подростками и молодёжью, но, к сожалению, до сих пор не замечены и не поддержаны организациями физкультуры и спорта.

В результате реализации проекта будет достигнуто существенное повышение уровня информированности подростков и молодёжи о вредных и опасных для здоровья факторах, выработаны устойчивые навыки и привычки ведения здорового образа жизни, занятий физической культурой и спортом.

Получит дальнейшее развитие молодёжное добровольческое движение за здоровый образ жизни, что позволит направить школьный и студенческий потенциал на квалифицированное решение вопросов, связанных с формированием здорового образа жизни.

Проект позволит выявить и поддержать лидеров и активных организаторов студенческих и школьных команд, профилактических движений, что важно для дальнейшего продолжения проекта.

