МЕМОРАНДУМ 
о намерениях сотрудничества
между Сторонами - участниками проекта «Чувашия без табака»
г. Чебоксары                                                                                                28 января 2010 г.
По инициативе Фонда поддержки социальных и культурных программ Чувашии состоялись встреча и переговоры между советником Президента Чувашской Республики Кузнецовым В.С., представителями от Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики, Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики, Министерства по физической культуре, спорту и туризму Чувашской Республики, Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, от Прокуратуры Чувашской Республики, Министерства внутренних дел по Чувашской Республике, Министерства экономического развития и торговли Чувашской Республики, Комитета Государственного Совета Чувашской Республики по социальной политике, здравоохранению, физической культуре и спорту, Управления Роспотребнадзора по Чувашской Республике, Чувашского республиканского объединения организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф», администрации г. Чебоксары, Гостелерадиокомпании «Чувашия», Совета ректоров вузов Чувашской Республики, Фонда поддержки социальных и культурных программ Чувашии, именуемые в дальнейшем Стороны, которые

ПРОЯВЛЯЯ тревогу в связи с широким распространением курения среди населения, особенно среди женщин, детей и молодежи,

ПОНИМАЯ важность в достижении этих целей проведение в республике единой антитабачной политики,

УЧИТЫВАЯ обязанность и возможности вклада каждой из Сторон в решение социальных задач на республиканском уровне,
СТРЕМЯСЬ способствовать дальнейшему развитию взаимодействия в достижении целей,
ДОСТИГЛИ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ О НИЖЕСЛЕДУЮЩЕМ
1. Предметом сотрудничества Сторон является совместная реализация социально-значимого проекта «Чувашия без табака».
2. Стороны приложат все возможные усилия для достижения цели проекта - учреждения в республике зон свободных от курения - территорий со 100%-ным запретом курения в организациях здравоохранения, образования, культуры и спорта, в органах государственной и муниципальной власти, иных общественных местах (вокзалы, рестораны, кафе и т.д.) принятием Указа Президента Чувашской Республики «О мерах регулирования ограничения и запрещения курения табака в общественных местах» 

в реализации задач проекта:

· организация межсекторального сотрудничества по продвижению и принятию Указа Президента Чувашской Республики  «О мерах по регулированию ограничения и запрещения курения табака в общественных местах» и последующей его реализации.

· увеличение количества организаций со 100 % запрещением курения на своей территории – в организациях здравоохранения, образования, культуры и спорта, органов государственной и муниципальной власти, иных общественных местах (вокзалы, рестораны, кафе и т.д.). 

· организация республиканского движения по адвокатированию зон со 100 % запретом курения.

· организация долговременной эффективной медиакампании по ограничению табакокурения в республике.

3. Стороны согласны с направлением работы каждой из Сторон:
· Советник Президента Чувашской Республики Кузнецов В.В. - консультирует и оказывает экспертные услуги по вопросам реализации проекта, содействует подготовке и принятию Указа Президента Чувашской Республики «О мерах регулирования ограничения и запрещения курения табака в общественных местах» и последующей его реализации;  

· Министерство здравоохранения и социального развития Чувашской Республики совместно с Фондом - создает рабочую группу по разработке и продвижению с участием заинтересованных сторон проекта Указа Президента Чувашской Республики «О мерах регулирования ограничения и запрещения курения табака». Организует работу по 100 % запрещению курения в учреждениях здравоохранения, осуществляет мониторинг;

· Министерство образования и молодежной политики Чувашской Республики - организует работу по полному запрещению курения на территории учреждений образования,  организует совместные массовые молодежные акции, осуществляет мониторинг;   

· Прокуратура Чувашской Республики, Министерство внутренних дел по Чувашской Республике и Управление Роспотребнадзора по Чувашской Республике - организуют работу по надзору и контролю за исполнением требований федерального законодательства по ограничению и запрещению курения, соблюдению правил продажи табака и табачных изделий и информированию населения о ее результатах;

· Министерство экономического развития и торговли Чувашской Республики - подготавливает и вносит предложение по установлению Кабинетом Министров Чувашской Республики дополнительного показателя для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов - уровень числа организаций здравоохранения, образования, культуры и спорта, иных общественных мест (вокзалы, рестораны, кафе и т.д.), запретивших курение на своей территории и достигающих в этом реальных результатов.

· Министерство по физической культуре, спорту и туризму Чувашской Республики организует работу по запрещению курения в спортивных учреждениях, организации альтернативных форм досуга - занятий физкультурой и спортом;

· Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики - организует работу по запрещению курения в учреждениях культуры, оказанию информационной и коммуникационной поддержки проекту;

· Комитет Государственного Совета Чувашской Республики по социальной политике, здравоохранению, физической культуре и спорту - принимает участие в разработке проекта Указа Президента Чувашской Республики «О мерах регулирования ограничения и запрещения курения табака», организует круглый стол «Законодательные аспекты реализации антитабачной политики в Чувашской Республике»;

· Чувашское республиканское объединение организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф» - организует работу профсоюзных организаций по запрещению курения на рабочих местах, контролю за созданием специально отведенных изолированных мест для курения, принятию коллективных обязательств по добровольному отказу от курения;

· администрации районов и городов - принимают собственные распоряжения по ограничению табакокурения, организуют работу по реализации проекта на уровне муниципалитетов, в подведомственных структурах, учреждениях здравоохранения, образования, культуры, спорта; 
· Гостелерадиокомпания «Чувашия» - организует на теле- радиоканалах медиамероприятия проекта; 
· Совет ректоров вузов Чувашской Республики - рассматривает на заседании совета вопросы борьбы с табакокурением, координирует в этом направлении работу коллективов вузов;
·   Фонд поддержки социальных и культурных программ Чувашии - обеспечивает постоянное взаимодействие и согласованность действий Сторон, оказывает финансовую поддержку проводимых мероприятий, мониторинг реализации проекта.

4. Для достижения целей предмета сотрудничества Стороны:

·  будут регулярно консультироваться друг с другом, и обмениваться необходимой информацией; 
·  разрабатывают план практических мероприятий и шагов, которые должны быть предприняты для этого; 
·  разрабатывают соглашения и документы, необходимые для дальнейшего развития сотрудничества.

Стороны при согласовании и обсуждении будущих соглашений будут исходить из принципов повышения эффективности взаимного сотрудничества для достижения поставленной цели, расширения совместных возможностей, обеспечения поддержки и содействия в реализации проекта.

5. Меморандум о намерениях вступает в силу со дня его подписания. 
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